

私募基金会计核算存在的主要问题及解决措施

徐贤峰

(河南农开投资基金管理有限责任公司 河南郑州 450000)

摘要:私募基金出现后,打破了收益上限的规定,提高了闲置资金的使用率,也受到了广大投资者的喜爱。但是,就我国目前在管理私募基金时,比较重视投资交易,忽略了会计核算等问题,这极易出现会计核算使用不当等问题,影响会计信息的质量。本文主要阐述了私募基金会计核算的概念、主要问题,提出解决私募基金会计核算问题的策略。

关键词:私募基金;会计核算;问题;策略

引言:私募基金属于证券投资类基金,是以大众传播以内的手段招募,设定特定目标,以非公开方式向投资者募集资金。私募基金和公募基金有着较大的差别,从募集的对象上来看,前者是少数特定投资者,后者是广大社会公众。从募集的方式分析,前者是公开发售,后者是非公开发售。从投资性质角度分析,前者在投资的品种、比例等方面限制比较严格,而私募基金则完全是由协议规定。从业绩报酬角度分析,前者只收取管理费,无业绩报酬。后者则是相反。由此可以看出,公募基金和私募基金在投资的机制、理念、风险等多个角度均存在差别,本质不同,会计核算的方式也会存在差别。因此在研究时,应从私募基金的特点出发去探究,解决实际会计核算中的问题。

一、私募基金会计核算的概述

私募基金是向特定群体募集的资金,其组织形式主要有两种,第一是以签订投资合同为载体的契约型集合投资基金,第二是以共同投资入股成立股份公司的公司型集合投资基金^[1]。私募基金开展会计核算主要包含资产、负债、收入等六大要素,且每一个要素之间均是相辅相成的,只有相互协调,才能够保证私募基金的良好运作和发展。私募基金主体业务包含三大类,第一是资产类,第二是负债类,第三是权益类。尤其私募基金属于证券投资类基金,故在会计核算上也存在特殊性,比如不适合以往的会计分期,在计算公允价值时,要按照全部资产估值确认。

二、私募基金会计核算存在的主要问题

私募基金会计核算的目标是为管理者、投资者以及相关利益者提供有利的信息,使得会计信息使用者,能够全面的了解基金的现状以及效益,掌握基金的总体情况,对未来基金的状况客观进行评估,但是在实际会计核算的过程中,也会存在诸多的问题,具体如下:

(一) 会计核算处理不恰当

根据企业会计准则的相关要求,无论是融资业务所融入的资金,还是证券业务融入的证券,都必须要按照金融工具的确认和计量等规范开展会计核算,如若两项业务同时存在,还需要按照规定披露会计信息。^[1]一些企业在处理融资融券的会计信息时,经常会出现处理利息费用、信息披露内容模糊等问题。因此在证券投资基金会计核算业务的相关指引中,并未明确的规定现金核算的相关方法,故企业在进行基金会计核算处理过程中,也很难反应担保物损益的相关变化,且后续在计量损益时也缺乏充足的依据。^[2]在处理利息费用时,一些企业按照证券投资基金核算业

务的相关要求,将运作基金环节,银行中的借款,金融性的负债,均当做利息的支出项目。但是金融工具确认和计量中,利息费用需要纳入到投资收益科目中,对其进行核算。执行标准缺乏统一性,必然会导致各种问题。^[3]缺乏清晰的企业基金结构化产品的会计核算。在一个项目中,包含优质和劣质投资者时,一些企业中的PE管理人员,为了能够保证安全,在实际操作的过程中,会跟投,这种方式既可以保证稳健收益。但在处理会计核算环节,却没有明确定义资金权益以及负债属性,也没有将其纳入到某个特定的股利科目中,这些均会影响基金后期的估值,也会影响后期的会计信息披露。

(二) 缺乏完整的信息披露

对外信息披露是私募基金会计核算的一部分,但是有部分管理人员缺乏主观披露信息的意愿,甚至一些企业的股东认为披露会计信息比较浪费精力,并未将其当做经营的重点工作,在披露信息时也是抱着应付的心理,这也会造成信息披露不完整、不规范等相关问题。^[1]有些企业在对股票投资进行披露时,并没有将计量公允价值的风险及时披露。如股票估值,会增加人为操作、资产价值波动等风险,不对这些风险进行披露,必然会损害投资者的利益。^[2]很多企业基金并未完整的披露交易信息。无论是交易的费用、名目、费用等都是非常重要的,如若不能完整的披露,普通的投资者是很难辨析的。^[3]在对业绩报酬进行会计核算时,不完整,这就导致业绩报酬信息披露非常模糊,极易出现在业绩报酬中暗箱操作的情况。

三、解决私募基金会计核算问题的策略

(一) 提升对私募基金会计核算以及信息披露的重视度

私募基金和公募基金是存在本质差别的。私募基金属于契约型,其和普通的会计主体不同,也不是经济组织。整个职能均是由基金管理人进行管理,而基金的会计主体也不是法人,只是一个挂名的资产。因此私募基金并不适合以往采用的会计分期模式,更不能直接套用现有的会计核算。由于私募基金的管理者缺乏对会计核算以及信息披露的重视度。加之私募基金会计核算又没有一个统一的标准,这也导致一些管理者缺乏对会计核算和信息披露的重视度,影响了私募基金会计核算的整体质量以及投资人最终的投资决定。因此,在未来,想要促进私募基金行业的快速发展,就必须要保证会计核算的规范性、完整性,解决私募基金的会计核算问题^[1]。首先在内部要加强宣传会计核算以及信息披露的重视度,渲染良好氛围。其次要通过严格的制度规范,

明确会计核算的相关要求和流程。只有将会计核算以及信息披露作为私募基金非常重要的一部分,引起相关人员的重视度,才能够解决私募基金会计核算存在的问题。

(二) 制定会计核算以及信息披露外包模式

在学术界关于私募基金会计核算以及外包服务的观点主要有两类,(1)将会计核算整体外包给券商,由其代理操作。私募基金的托管人就是经营商,他们内部包含估值核算系统,可以高效对接和融合会计核算系统,会计核算处理的效果也更好,能够保证基金财会信息的完整性。但也存在一定的缺陷,比如当出现不同意见时,他们也会认为券商的托管模式存在不足。简言之,证券公司在中间充当的既是私募基金的潜在竞争者,也是私募基金交易的提供者。如若由其代理,必然会出现一些碰撞和隐患。

(2)外包给第三方独立行政中介代理操作。在开展操作之前,需要先审核第三方独立行政服务中介资质,只要符合相关要求的第三方中介,才能够开展基金会计核算的外包服务。比如披信宝是目前私募基金中比较有名的,其功能就是对接资金、展示业绩、披露信息等一系列内容,可以较好的提升私募基金运营的效率。以上两种外包形式,各有优缺点,具体要权衡利弊,应从具体的成本效益、经营、权威性等多个角度去考虑。

(三) 充分披露利益者关注的基金信息

信息披露是会计核算中非常重要的一部分,具有预警和提示风险的目的。因此会计信息本身就会存在不对称问题,在委托代理关系中,私募基金的投资者并不强势,这就需要政府部门充分

的关照投资者。就目前而言,金融产品日益丰富,在披露信息时更要与时俱进。比如在披露的内容上,要关注重点信息,非重点或者是可有可无的信息可以直接删除,这样投资者在查看时,则可以直接找到和自身相关的信息,提升整个投资的针对性、实效性。在信息披露的形式上,也要更加的高效、简明。在整个管理中,私募基金的管理人处于信息优势地位,也具有影响投资人投资的条件和能力,故监管部门就需要严格规定信息披露的相关要求,降低在信息披露过程中可能会存在的风险。如强制规定披露交易费用的明细、运用公允价值计量核算的风险等。提前公布基金产品的风险、业绩报酬、收益等相关事项,让投资者了解基金,理性投资。

结语:私募基金最早起源于银行私人定制的一种个性化服务,也是大众比较受欢迎的投资组织形式。和公募基金相比,私募基金采用的是两种非公开的销售形式,比如代销或者是自销。为了能够促进私募基金更好的发展,应合理选择会计核算外包方式,注重统一性。除此之外还应加强信息披露,尤其要注重基金、交易费用等的披露,减少信息不对等问题,保障投资者的合理权益,营造良好的私募基金管理氛围。

参考文献:

[1]于波.我国私募股权投资基金现状及风险管理策略[J].商展经济,2022(02):81-83.

[2]金浪.私募证券投资基金的会计核算问题研究[J].北方经贸,2022(01):101-103.